
ПРИЛОЖЕНИЕ НА МОДЕЛА ДНСВО КЪМ УПРАВЛЕНИЕТО НА ВОДНИТЕ 
РЕСУРСИ В ОБЛАСТ ВАРНА 
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Въведение
Моделът ДНСВО (Движещи сили – Натиск –
Състояние – Въздействие – Отговор) е гъвкава,
рамка, подпомагаща вземането на решения по
отношение на управлението на водните ресурси.
Схемата се използва от Европейската агенция по
околна среда. Прилага се към създаването на
Плановете за Управление на Речните Басейни
(ПУРБ) и програмите от мерки към тях в
Европейския съюз.
Основната цел на настоящия проект е разкриване
на актуалната взаимозависимост между
антропогенния натиск, състоянието на водните
тела, въздействията на идентифицираните видове
натиск и управлението на водните ресурси в
област Варна, черз прилагане на модела ДНСВО в
съчетание с натурни изследвания.

Заключение
Като приоритетни са изведени: замърсяването с биогенни вещества от земеделието и
от отпадъчни води от населените места и производството; органичното замърсяване.
Асоциираният със замърсяването натиск се изразява в: заустване на непречистени/
недопречистени води; неотговарящи на екологичните изисквания сметища или
нерекултивирани такива; проникване във водите на торове и препарати за растителна
защита.

Обобщена постановка
Поставени са следните задачи:
- Извършване на аналитичен преглед на
достъпната информация относно натиска,
състоянието и управлението на водните ресурси в
област Варна и прилагане на модела ДНСВО към
водните ресурси в област Варна;
- Подбор на експериментални акватории – част от
водните тела под натиск с висока социално-
икономическа и екологична значимост;
- Определяне на уязвимостта на избраните
експериментални акватории към установените
видове натиск.
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Резултати
Идентифицирани са „движещите сили“ и категориите
и видовете „натиск“ и „въздействия“ върху
повърхностните и подземните водни тела в област
Варна.
За ВТ BG2PR100L001 Варненско езеро са установени
наднормени нива на амониев азот през целия
период (юли-декември 2023г.), както и завишения на
нивата на нитритен и нитратен азот през м.юли-
септември.
Ключовите значения на модела ДНСВО спрямо
водните ресурси на област Варна са представени тук.
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